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ФОРМУВАННЯ МЕТОДИКО-МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

У статті розглянуто проблему формування методико-математичної компетентності майбутніх учителів почат-
кової школи. Розкрито сутність понять «компетентність», «методична компетентність», «методико-математична 
компетентність». Висвітлено ознаки сформованості методико-математичної компетентності вчителів початкової 
школи. Відповідно до освітньо-професійної програми першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціаль-
ності 013 «Початкова освіта» галузі знань 01 «Освіта / Педагогіка» розглянуто освітні компоненти, які забезпечу-
ють формування методико-математичної компетентності майбутніх учителів початкових класів закладу загальної 
середньої освіти. Також у статті наведені шляхи здійснення методико-математичної підготовки майбутніх учите-
лів початкової школи. Методико-математична підготовка майбутніх учителів початкових класів – це процес фор-
мування методико-математичної компетентності, а де результатом є набуття майбутніми учителями професійно 
зорієнтованих математичних знань, умінь і навичок для успішного вирішення професійних завдань у процесі 
навчання математики молодших школярі у початковій школі. У методико-математичній підготовці майбутнього 
вчителя початкової школи вагоме місце посідають технології навчання, які моделюють зміст майбутньої профе-
сійної діяльності та допомагають включити студентів у освітній процес завдяки створенню проблемно-професій-
них ситуацій, проведенню рольових ігор, дебатів та дискусій, застосуванню інтерактивних технологій навчання, 
надавати можливість студентам самим розробити завдання проблемного характеру для самостійної роботи, змісту 
навчальних проектів, лепбуків тощо. Важливим питанням залишається інтеграції методико-математичних дис-
циплін у процесі підготовки майбутнього вчителя початкових школи у закладах вищої освіти зі спеціальності 
013 «Початкова освіта», тому що від її реалізації залежить ефективне формування професійної методико-матема-
тичної компетентності педагога.

Ключові слова: підготовка майбутніх учителів початкової школи, методична компетентність, методико-мате-
матична компетентність. 

Постановка та обґрунтування актуаль-
ності проблеми. Основою модернізації сучас-
ної вищої освіти і вдосконалення процесу під-
готовки майбутніх учителів початкової школи 
є компетентнісний підхід, який, передусім, 
передбачає формування компетентного фахівця 
початкової освіти. Із затвердженням концеп-
ції Нової української школи [Концепція Нової 
української школи] відбулося реформування 
системи початкової освіти, зокрема оновлення 
Державного стандарту початкової освіти [Дер-
жавний стандарт початкової освіти], у якому 
математична компетентність зазначена ключо-
вою, та типових освітніх програм для 1–4 класів 

на засадах компетентнісного підходу [Типові 
освітні програми початкової школи].

Згідно з Державним стандартом початкової 
освіти метою математичної освітньої галузі 
є формування математичної та інших ключових 
компетентностей; розвиток мислення, здатності 
розпізнавати й моделювати процеси та ситуації 
з повсякденного життя, які можна розв’язувати 
із застосуванням математичних методів, а також 
здатності робити усвідомлений вибір [Держав-
ний стандарт початкової освіти].

У зв’язку з цим перед закладами вищої 
освіти, які здійснюють підготовку майбутніх 
учителів початкових класів, постала потреба 
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у формуванні методично-математичної компе-
тентності майбутніх фахівців. 

Мета статті – розкрити особливості форму-
вання методико-математичної компетентності 
у змісті професійної підготовки майбутніх учи-
телів початкової школи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблему компетентністного підходу до під-
готовки майбутніх учителів початкової школи 
досліджували такі вчені, як Н. Бібік, О. Пометун, 
Н. Міськова, Є. Лодатко, О. Савченко. Питання 
формування методико-математичної компетент-
ності майбутніх учителів початкових класів роз-
крито у дослідженнях Н. Глузман, С. Скворцо-
вої, Л. Коваль, М. Гаран, О. Кондратюк та ін.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У Законі України «Про вищу освіту» поняття 
«компетентність» розкрито, як «динамічну 
комбінацію знань, вмінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світоглядних 
і громадянських якостей, морально-етичних цін-
ностей, яка визначає здатність особи успішно 
здійснювати професійну та подальшу навчальну 
діяльність і є результатом навчання на певному 
рівні вищої освіти» [Закон України «Про вищу 
освіту» (у редакції від 26.02.2021) : 3].

Серед ознак компетентнісного підходу виді-
ляють такі: орієнтація на результат, результа-
тивно діяти за межами навчальної ситуації, 
ефективно вирішувати життєві та професійні 
завдання з опорою на набуті знання, уміння 
та навички [Скворцова, Вторнікова : 8].

Набуття методичної компетентності є однією 
з цілей фахової підготовки майбутніх учителів 
початкової школи. Аналіз наукових праць Н. Глуз-
ман, Л. Коваль, С. Скворцової дав змогу визначити 
методичну компетентність вчителя початкової 
школи як системне особистісне утворення май-
бутнього фахівця, яке проявляється у здатності 
до організації процесу навчання молодших шко-
лярів математики на рівні сучасних вимог, умінні 
успішно розв’язування методичні задачі, що базу-
ються на теоретичній та практичній готовності до 
викладання математики. 

Методико-математична компетентність 
майбутнього вчителя початкової школи роз-
глядається науковцями як системне особис-
тісне утворення, що відображає інтеграцію 
теоретичних, практико зорієнтованих, дослід-
ницьких знань та умінь з математики та мето-

дики її навчання початковій школі, ціннісного 
ставлення до вдосконалення результатів своєї 
професійної діяльності на засадах самоосвіти, 
самореалізації, соціалізації та особистісного 
розвитку [Глузман : 244].

Серед ознак сформованості методико-мате-
матичної компетентності Н. Глузман виділяє 
наступні: 

– особистісно-ціннісне ставлення майбут-
нього вчителя початкової школи до компетент-
нісного навчання молодших школярів;

– cвідоме розуміння системи теоретичних 
знань про зміст, цілі, методи, засоби та науково-
дослідницькі засади формування математичної 
компетентності учнів початкових класів;

– уміння організовувати та проводити компе-
тентнісні уроки математики у початковій школі;

– використання у своїй діяльності рефлексії. 
А також здійснювати саморозвиток та само-
вдосконалення. 

Науковиця Н. Глузман зазначає, що однією зі 
складових методико-математичної компетент-
ності є математична компетентність майбут-
нього вчителя початкової школи. Дослідниця 
трактує математичну компетентність вчителя 
початкових класів, як володіння математич-
ними компетенціями в галузі теоретичних засад 
початкової математики на високому професій-
ному рівні, а також реалізацію названих компе-
тенцій у практичній діяльності [Глузман : 152].

Також вчена зазначає, що важливим питан-
ням залишається інтеграції методико-матема-
тичних дисциплін у процесі підготовки май-
бутнього вчителя початкових школи у закладах 
вищої освіти зі спеціальності 013 «Початкова 
освіта», тому що від її реалізації залежить 
ефективне формування професійної методико-
математичної компетентності педагога.

Відповідно до затвердженої освітньо-профе-
сійної програми першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти за спеціальності 013 «Початкова 
освіта» галузі знань 01 «Освіта / Педагогіка» кафе-
дри початкової освіти Черкаського національного 
університету імені Богдана Хмельницького здій-
снюється підготовка майбутніх учителів почат-
кових класів закладу загальної середньої освіти. 
Освітніми компонентами, які забезпечують 
формування методико-математичної компетент-
ності, є: «Математика» (3 кредити), «Методика 
навчання математичної освітньої галузі» (7 кре-
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дитів), «Сучасні технології навчання у початко-
вій школі» (3 кредити), «Виробнича педагогічна 
практика» (27 кредитів).

Методико-математична підготовка майбут-
ніх учителів початкових класів – це процес 
формування методико-математичної компе-
тентності, а де результатом є набуття майбут-
німи учителями професійно зорієнтованих 
математичних знань, умінь і навичок для успіш-
ного вирішення професійних завдань у про-
цесі навчання математики молодших школярі 
у початковій школі. Така підготовка здійсню-
ється під час оволодіння теоретичними осно-
вами початкового курсу математики (освітній 
компонент «Математика»); опанування зна-
ннями, уміннями та навичками методичних 
основ навчання математичної освітньої галузі 
(«Методика навчання математичної освіт-
ньої галузі»); творчому застосуванні набутих 
ЗУН в освітньому процесі початкової школи 
та вміння оцінити ефективність їх застосування 
(«Виробнича педагогічна практика»).

 Згідно з вимогами освітньо-професійної 
програми у результаті вивчення курсів «Мате-
матичка» та «Методика навчання математичної 
освітньої галузі» здобувач оволодіває матема-
тичною та методичною компетентностями:

– математична: здатність до застосування 
професійно профільованих математичних 
знань та умінь, які утворюють теоретичну, опе-
раційно-діяльнісну та світоглядну основу мате-
матичної освітньої галузі. Математична ком-
петентність має такі складники: арифметична, 
логічна, алгебраїчна, геометрична;

– методична: здатність здійснювати 
методичний супровід освітньої діяльності 
в початковій школі; доцільно використовувати 
у освітньому процесі науково обґрунтовані, 
традиційні та інноваційні методи, прийоми, 
засоби навчання/виховання; ефективно діяти, 
розв’язуючи стандартні та проблемні мето-
дичні задачі під час навчання молодших школя-
рів освітньої галузі/змістових ліній, що визна-
чені Державним стандартом початкової освіти. 
Методична компетентність базується на теоре-
тичній і практичній готовності до проведення 
уроків здобувачами та виявляється у сформо-
ваності системи дидактико-методичних знань, 
умінь із курсу та досвіду їхнього застосування. 
А також у сформованості емоційно-ціннісного 

ставлення майбутніх учителів до діяльності 
[Освітньо-професійна програма «Початкова 
освіта» першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти ЧНУ імені Б. Хмельницького].

У методико-математичній підготовці майбут-
нього вчителя початкової школи вагоме місце 
посідають технології навчання, які моделю-
ють зміст майбутньої професійної діяльності 
та допомагають включити студентів у освітній 
процес завдяки створенню проблемно-профе-
сійних ситуацій, проведенню рольових ігор, 
дебатів та дискусій, застосуванню інтерактив-
них технологій навчання, надавати можливість 
студентам самим розробити завдання проблем-
ного характеру для самостійної роботи, змісту 
навчальних проектів, лепбуків тощо. Також 
варто пропонувати студентам виконувати інди-
відуальні навчально-дослідницькі завдання 
(ІНДЗ). Завдання такого виду спонукають здобу-
вачів до поглиблення теоретичних і практичних 
знань, систематизують та узагальнюють готові 
знання, розвивають творчі здібності студентів. 
Дослідниця М. Гаран зосереджує увагу на вико-
ристанні інформаційних технологій, а саме – 
робить акцент на ефективності мультимедійного 
забезпечення навчальної дисципліни у процесі 
формування математичної компетентності май-
бутніх учителів початкової школи [Гаран].

Таким чином формуванню методико-матема-
тичної компетентності майбутніх учителів почат-
кової школи сприятимуть методичні скарбнички 
із мультимедійними матеріалами (презентаціями), 
електронними підручниками для учнів 1-4 кла-
сів, диференційованими завданнями, розробками 
уроків за сучасними технологіями навчання, віде-
озаписами фрагментів уроків тощо. Усього того, 
що слугуватиме моделлю проектування процесу 
навчання математики в початкові школі. 

Висновки. Таким чином, завдяки аналізу науко-
вих праць із досліджуваної проблеми нам вдалося 
розкрити сутність поняття «методико-математична 
компетентність», з’ясувати ознаки сформованості 
методико-математичної компетентності та осо-
бливості її формування у змісті професійної підго-
товки майбутніх учителів початкової школи. 

Серед перспектив подальшого наукового 
дослідження є висвітлення структури мето-
дико-математичної компетентності та компо-
нентів: мотиваційно-ціннісного, когнітивного, 
діяльнісного та рефлексивно-творчого.
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FORMATION OF METHODOLOGICAL AND MATHEMATICAL COMPETENCE  
OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS

The article deals with the problem of formation of methodological and mathematical competence of future 
primary school teachers. The article reveals the essence of the concepts “competence”, “methodological competence”, 
“methodological-mathematical competence”. The characteristics of methodological and mathematical competence 
of primary school teachers’ formation is highlighted.

 Authors investigate the educational components that provide the formation of methodological-mathematical 
competence of future primary school teachers of the institution of general secondary education, according to 
the curriculum of the first (bachelor) level of higher education in the specialty 013 “Primary Education” in the field 
of study 01 “Education / Pedagogy”. The article describes the ways the methodological-mathematical training of future 
primary school teachers. The methodical and mathematical training of future primary school teachers is a process 
of forming methodical and mathematical competence, and the result is the acquisition by future teachers of professionally 
oriented mathematical knowledge, abilities and skills for successfully solving professional tasks in the process of teaching 
mathematics to younger schoolchildren in primary school. In the methodological-mathematical training of the future 
primary school teacher, learning technologies that model the content of future professional activities and help to include 
students in the educational process through the creation of problem-professional situations, role-playing games, debates 
and discussions, the use of interactive learning technologies, provide an opportunity students themselves to develop tasks 
of a problematic nature for independent work, the content of educational projects, lapbooks, etc. An important issue 
remains the integration of methodological and mathematical disciplines in the process of training future primary school 
teachers in institutions of higher education in the specialty 013 «Elementary Education», because the effective formation 
of professional methodological and mathematical competence of the teacher depends on its implementation.

Key words: training of future primary school teachers, methodological competence, methodological-mathematical 
competence.


